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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse lunî 20 francî, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a te  p o şta le .

ADMIN/STRAŢIUNEA.

CestiunI grave principiare.
Astă primăvară, când în con- 

gregaţiunea comitatului Sibiiu s’au 
fost făcut din partea Românilor doue 
propuneri de interes mare principiar 
pentru toţi Nemaghiarii şi de-o im
portantă specială pentru poporul ro
mân, âr congregaţiunea a fost pri
mit unanim ca aceste propuneri se 
fie puse la ordinea cţilei congrega- 
ţiunei de tdmnă — era permis de 
a spera, că, ajungând în discuţiune 
aceste propuneri, ele vor fi resol- 
vate în mod favorabil de adunarea 
comitatensă sibiiană.

Era permis de a o spera şi mulţi 
se vor fi şi purtat până acum cu 
acesta speranţă. Cei-ce cunosc înse 
mai de-aprope împrejurările de la 
noi, prevăclură ’contrariul, şi contra 
riul s’a şi întâmplat.

In congregaţia de alaltăerî, pe 
lângă alte cestiunî de interes mai 
mult local, erau puse la ordinea c}i’ 
lei: a) propunerea d-lui Nic. Ivan de 
a se înainta prin guvern o adresă 
cătră Majestatea Sa cu rugarea de 
a se restitui banii colectaţi în favo-

rea ridicării unui monument pentru 
Avram Iancu; b) propunerea ace
luiaşi membru român pentru a se 
face o representaţiune la guvern, ca 
se se revâce ordinul prin care se in- 
tereţice funcţionarea partidului naţio
nal român şi să se permită ţinerea 
de adunări publice de cătră partidele 
politice, eventual se fie regulat prin 
lege dreptul de întrunire.

Propunerile de mai sus ce i 
drept privesc direct nisce gravamine 
ale Românilor, orî şi cine va recu- 
nosee înse, că ele sunt tot - odată 
de o însemnătate capitală principiară 
pentru tote naţionalităţile nema
ghiare din acestă ţâră, prin ur
mare şi pentru Saşii ardeleni, din 
sinul cărora se compune majoritatea 
congregaţiei sibiiene.

Contişcareabanilor colectaţi pen- 
tru’n monumeut în memoria unui 
mare bărbat istoric al poporului ro
mân, ca Avram Iancu, pe basa unor 
motive imposibile ca acela, că Iancu 
ar fi fost „un trădător de patrie“, 
este un fapt, care creeză un prece
dent periculos şi pentru compatrioţii 
saşi, cărora în consecenţă li-se pâte 
interejice orî-ce cinstire a memoriei 
bărbaţilor lor naţionali din acea 
epocă, precum a fost martirul sas 
Roth.

Nu mai puţin prejudiţios pentru 
libertatea constituţională şi indivi
duală a tuturor, chiar ,şi a Maghia
rilor, e faptul, că un guvern eşit din 
sinul parlamentului îşi permite a 
confisca dreptul cetăţenilor de a se 
grupa în partide politice şi a ţină 
adunări politice de partid în limitele 
trase de legile în vigâre. Saşii au şi 
trebuit se resimţă măsura despotică 
şi anticonstituţională a guvernului 
îndreptată contra partidului naţio
nal român, căci li-s’a restrîns şi lor 
dreptul de a ţine adunări publice e- 
lectorale pe basa grupării ca naţio
nalitate.

Se trateză deci de nisce cesti
unî capitale principiare, şi Saşii, ori 
cât de oportunişti ar fi ei, nu se 
pot esclude de la apărarea lor, fără

de a-şî tăia pentru tot-déuna crânga 
de sub picidre. Căci, deşi aeji parti
dul poporal săsesc e încă tolerat şi 
adăpările sale sunt tratate mai cu 
mănuşi, nimic nu garantâză, că va 
rămânâ tot aşa, ci tote indică, că şi 
situaţia lui se póte schimba mai în 
rău, dăinuind fatalul sistem de gu
vernare actual.

Faţă cu ambele propuneri ro
mâne comisiunea permanentă a co
mitatului Sibiiu, în care Saşii ase
menea formâză majoritatea, a luat 
o posiţiune reservată şi evasivă. Nu 
s’a declarat acea comisiune, care se 
pronunţă mai întâiu asupra propu
nerilor înaintate congregaţiunei, nici 
pentru, nici contra lor şi totuşi le-a 
respins politicos, cum Saşii o sciu 
face atât de bine în caşuri analógé, 
când nu voiesc să supere pe cei de 
la putere, dér nici cu partea cea
laltă n’ar voi să-o rumpă de tot.

Relativ la prima propunere tre- 
bue să recunóscem, că desaprobarea 
din partea majorităţii săsescî a con
gregaţiunei, a motivelor, pe basa 
cărora guvernul a fost confiscat 
banii adunaţi pentru monumentul 
lui Iancu, cuprinde în sine o posb 
tivă desavuare a procederii acestui 
guvern.

Dér observarea, că a cere inter- 
venirea Majestăţii Sale în acésta 
cestiune, ar fi o causă numai a in- 
teresenţilor, se contracjice cu consta
tarea de mai sus. Căci cine sunt 
interesenţii ? —- Românii. Şi comi
tatul din ce popor se compune? Din 
Saşi şi Români. Deci comitatul, care 
trebue să represente interesele în- 
tregei sale poporaţiunî e dator, când 
vede, că guvernul săvîrşesce un act 
necorect şi prejudiţios, se sară în 
ajutorul poporaţiunei sale fără deo
sebire deeă se tratăză de Saşi orî 
de Români.

încât pentru a doua cestiune, a 
libertăţii grupărilor şi adunărilor de 
partid, majoritatea săsâscă a con
gregaţiei s’a ferit chiar de a atinge 
măcar acâsta cestiune şi a răspuns 
numai evasiv, ventilând esclusiv acel

punct al propunerei Ivan, care su- 
leva numai cestiunea eventuală a 
regulării dreptului de întruniri prin 
lege.

Nici nu era de aşteptat altceva 
în situaţiunea actuală, când Saşii 
fac parte chiar din partidul gnver- 
nului. Nici n’avem să ne aşteptăm 
ca vre-odată causa partidului nostru 
naţional să afle vr’un sprijin din 
partea majorităţilor înfluinţate de 
guvern ale municipiilor.

Acâstă causă vitală pentru noi 
şi pentru succesul luptelor nostre de 
emancipere rămâne să o resolvăm 
noi Românii înşi-ne, fără de a mai 
aştepta vr’un ajutor străin, prin în
ţelepciune, energie şi devotament 
sincer şi neclintit.

Résboiü [vamal cu România ?
Din Bucurescî i-se telegrafiézá (jiarului 
„Budapesti Hirlap“ : Ministrul comun de 
esterne Goluchowski a făcut guvernului 
român propunerea, ca până la aranjarea 
cestiunei convenţiei comerciale, să se în
fiinţeze un provisoriu de un an. Propune
rea acéstu n'a fost primită până acum. 
Dâcă nu va succede a-se găsi un mod 
óre-care de soluţiune, atunci raporturile 
comerciale între Austro-Ungaria si Româ
nia ar lua caracterul unui résboiü vamal 
latent. Noul tarif vamal român, care în
tră în vigóre încă la 1 Decemvrie n., con
ţine taxe vamale la cari convenţia ac
tuală nu póte fi obligată, deci guvernul 
român va pune sub vamă forte multe 
mărfuri, cari se esportă din Austro-Unga
ria (în România).

La acésta adaugem, că negocierile 
pentru convenţia comercială între Româ
nia şi Austro-Ungaria nu vor începe de 
cât în cursul lunei Noemvrie, aşa încât 
ele nu vor fi terminate pănă la 1 Dec* 
când guvernul român urraeză sé pună în 
aplicare noul tarif vamal.

0 întrebare economică
ce se impune.

11.

Cam tot aşa este şi în ce pri- 
vesce directiva, ce o putea da şi avă 
literatura economică şi revirimentul 
ce-1 pote produce ea. Să se adreseze

FOILETONUL „GAZ. TRANS„.
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F e r é s tr a  s e l ip itó r e .
De F. Clemen8.

— U r m a r e .  —

2.

In Tarbes, oraşul comercial de pe 
Adour, prietenii se despărţiră.

Roche-Bartelot se dădu jos, pe când 
Jean Moulin şi-a urmat drumul spre Cau- 
terets. Moulin era nu numai un funcţio
nar dibaciu de poliţie, dér şi un amic en- 
tusiast al natúréi. Ii saita inima de bucu
rie, când zări piscurile Pireneilor desfăşu- 
rându-se înaintea ochilor şi când de la 
gară a făcut pe jos cei câţî-va kilometri 
prin valea romantică, unde ia o înălţime 
de aprópe o rniie de metri este situată 
staţiunea balneară Cauterets, fericirea lui 
era completă. PriD vale vîjăia un părău 
săltăreţ de munte. Indată-ce însă a zărit 
din depărtare casele, amicul natúréi se 
prefăcu erăşî detectiv, omul se prefăcu

funcţionar şi de-acum înainte alt gând 
nu avea, afară de însărcinarea ce i-se în
credinţase.

In orăşel nu s’a oprit mult. Cerii la 
biurou lista locuinţelor, întrebă după odăi 
între cari şi după quartirul locotenentului 
Gérard.

„Ah, casa unde a locuit Gérard e 
departe !“ răspunse funcţionarul de la 
biurou.

„Departe ?“
„Da, mai bine de-o jumătate de 

oră de la oraş, lângă easarraa soldaţilor 
de la vamă“.

„Atunci nu e pentru mine. Distanţa 
de la oraş rai-ar conveni ce e drept, căci 
eu caut tocmai liniştea şi singurătatea, 
dér lângă o casarmă...“

„Pardon, domnule! Nu trebue să vă 
faceţi idee, că ar fi o casarmă cu soldaţi 
mulţi şi cu sgoraot mare. Numărul păzi
torilor de graniţă este forte mic şi în 
privinţa acésta nu trebue să vă temeţi, ' 
că veţi fi supăraţi.. Este o linişte com
pletă“.

„Regiunea este încântătore ?“
„Da. Este o regiune din cele mai 

bogate in frumuseţile natúréi“.
„Atunci vréu se văd locuinţa“.
„Inse..."
„Ce însă ? Mai este vr’un cusur ?“
„Hm... nu sciu. N’aţî au<jit, că în 

părţile acestea a dispărut un ofiţer fără 
a i-se mai da de urmă, probabil a fost 
ucis ?“

„Ba da, îmî aduc aminte“.
„Ei bine, ofiţerul locuia tocmai în 

casa acésta. Nu aparţine erarului, dér 
fiind aşa aprópe de casarmă, ofiţerii o luau 
în tot-déuna cu chirie“.

/ „Dór n’a fost omorît ofiţerul chiar 
în acea locuinţă?“

„Asta nu!“
„Atunci am să caut se văd totuşi 

casa“.
Detectivul n’a mai zăbovit să vadă 

şi alte odăi, ci luându-şî un conducător, 
se duse spre locuinţa locotenentului dis
părut. Regiunea se deschidea înaintea lui 
din ce în ce mai poraposă. De ambele

părţi se înălţau nisce păreţi de stânci 
îmbrăcaţi în verdele sombru al molidvilor, 
ér casa, ce voia sé alégá era într’o căl
dare adîncă, de unde nu se puteau vedé 
decât munţii, pădurea şi ceriul.

Înainte de a întră în casă, Moulin 
îşi achită conducătorul, apoi bătu la uşă. 
Imediat deschise Silviu. Moulin îl măsură 
de sas pănă jos şi cunoscn numai decât 
că ordonanţa este ora oredinoios şi cin
stit. Moulin îi întinse mâna ca unui prie
tin şi apoi îşi luă odăiţa în posesiune.

In timp ce se aranja în odăiţă, Mou
lin puse pe ordonanţă să-i povestâscă tótá 
şiretenia lucrului. Ordonanţa i-a confirmat 
tot, ceea-ce el scia din informaţiunea pri-J 
mită la Paris. Tot aşa şi locotenentu 
Autreraont, căruia s’a presentat după aceea.

„S’au făcut în adevăr tóté cercetă
rile posibile, pentru a găsi pe cel dis
părut?“ întrebă Moulin.

„Tóté. Timp de opt <jile patrulele 
companiei au cutrierat tóté colţurile şi 
văgăunile şi au scormonit tóté ascun<jâ- 
tórele munţilor, întru cât erau accesibile."
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deci şi ea direct poporului de rând, 
ori inteligenţei sale? S’ar putea şi 
una, şi alta.

Décá vom arunca o privire fu
gitivă asupra literaturei nóstre eco
nomice de până acum, vom găsi, că 
inâuinţa şi résül tatul ce ea a dat, a 
fost fórte modest şi n’a putut pro
duce între Românii de dincóee de 
Cârpaţî un reveriment în favorul 
agriculturei raţionale. Vom lăsa la 
o parte cărţile ocasionale de agricul
tură apărute pănă acum în limba 
română de omeni străini de ramura 
agronomiei: Cartea de agricultură a 
d-lui G. Moian, învăţător de deşte* 
rităţî (lucrul manual), Tratatul de 
Crescerea vitelor, scris de un profesor 
de limba francesă din Iaşi, şi Eco
nomia rurală cea scrisă de 12 preoţi, 
cari au fost închişi în penitenciarul 
din Seghedin, — căci nu am vroi să 
răpim timpul cetitorului cu recen- 
siunea lor. Nici diferitele poveţe şi 
instrucţiuni economice ale unui ze
los învăţător sătesc diletant.

Din revistele de specialitatea 
agriculturei, ce apar în limba ro
mână, „Gazeta Săteanului“ numai 
numirea o avea pentru sătean, dér 
încolo era revistă enciclopedică pen
tru pătura cultă. ţfiarul societăţii 
centrale de agricultură al marilor 
arândaşi din Româuia se adreséza 
esclusiv sătenilor şi se împarte la 
t0teşc0lele din ţâră—„Agrarul“ apără 
interesele marilor proprietari agrari 
din România şi încă n’are o ţintă 
bine definită în ceea-ce privesce pro
gresul agriculturei, căci revistele ma
rilor cultivatori de moşii şi domenii 
natural ar fi să promoveze şi se 
desvólte esigenţele şi progresul cui- 
turei mari. La n o i, „Revista econo
mică“ organul oficios al băncilor, 
îucă n’a adus nici un singur articol 
din ramurile agriculturei sistematice.

Vom lua acum numai fi—4 
reviste scrise de specialişti şi pro
fesori de agricultură. Regretatul 
Ştefan Pop, fost profesor multă 
vreme la Blaşiă. la preparandie şi 
Seminarul teologic,—îşi scotea şi un 
jurnal „Economul“ — a încercat să 
compună un Manual de agricultură, 
special pentru trebuinţele ţăranului 
nostru, pe care îl întitulase Econo
mia Rurală' dór n’a reuşit. Cartea 
sa nu s’a bucurat de trecere şi de 
iubirea poporului nici pănă-ce era 
în viéfá autorul, care s’a mutat în 
urmă Ia Bucurescî. D l Ştefan Pop 
era om cu cultură superiórá, bun 
pedagog şi om cu vederi largi 
şi în cele economice şi cu esperienţă 
îndelungată; deci nime nu-1 póte 
bănui, că n'a cunoscut nevoile ţă
ranului nostru şi n’a voit se-1 ajute.

Protesorul Dr. Popovicî Lupa,

însărcinat de Casa Şc0lelor din Bu
curescî, a încercat să compună un 
op elementar de agricultură, care se 
fie ieftin, destinat de a servi ca 
Manual didactic pentru şcălele ele
mentare de agricultură, pentru şc0- 
lele sătesc! şi de carte de consul
tat pentru învăţătorii sătescl. Cartea 
fiind subvenţionată şi tipărită pe 
spesele Casei Şcălelor, autorul a pu
tut să-o scótá şi dea pe un preţ 
destul de ieftin. Agrologia şi cul
tura plantelor la olaltă cu 2 lei; 
n’are nimeni de a-se plânge, că n’ar 
fi destul de ieftină. Reşultatul prac
tic? In şcălele elementare de agri
cultură nu s’a putut introduce ca 
manual didactic în şcălele sătesc! 
cu atât mai puţin, ér învăţătorii se 
plâng, că nu se pot servi de ea.

Un alt confrate, director şi pro
fesor ia o şcălă română de agricul
tură de curând înfiinţată, ne scrie, 
că densul a compilat, tradus şi co
piat şi a făcut un manual complect 
de economie, cam 20 cóle de tipar, 
indiferent, décá autorii, după cari a 
Inat, a copiat şi tradus sunt din cei 
mai buni, şi décá aprecierile lor se 
potrivesc cu raporturile nóstre so
ciale, economia de sol şi clima, ori 
ba şi décá manualul este bine scris 
într’un stil uşor şi la înţelesul po
porului, ori ba? L’am sfătuit se o 
mai ţină, şi să nu o publice, căci 
pe lângă muncă se angajăză în chel- 
tuelî mari, pe cari nici după cjece 
ani nu şi-le va întorce. Noi toţi în- 
tr’un interval de 80 de ani, n’am 
reuşit se dăm aceea ce vroesce(?) 
poporul, şi dânsul după 3 ani deja, 
se o fi găsit, şi încă după autori 
strein!!! Bunăvoinţa şi munca de 
sigur, că nici densului nu i-se pot 
contesta.

Bibliotecele poporale economice 
ale „Asoeiaţiunei“ şi ale „Domenii
lor Corónei“, după broşurele apărute 
pănă acum, pe motivul îeftinătăţiî, 
le putem trece cu vederea, mai eu 
séma, că multe din ele sunt compi
late de omeni străini de materie, ce 
vor să o infiltreze în alţii. Cu lite
ratura economică poporală deci n’am 
reuşit şi eu greu se va produce un 
reviriment, când maioritatea popo
rului cultivator abia scie ceti şi 
scrie.

(Va urma.)

Deschiderea conferinţei in te r
parlam entare pentru arbitragiu şi pace 
s’a făcut cu mare solemnitate alaltă-eri 
în Boston. D-l Hay, secretar de Stat la 
ministerul afacerilor streine, a urat bună- 
venire delegaţilor în numele guvernului, 
şi a declarat, că preşedintele republieei 
Roosevelt examinezâ cestiunea de a ne
gocia cu acele state europene, cari ar 
dori încheiarea unor tratate de arbitragiu.

D-l Hay exprimă speranţa de a pute su
pune aceste tratate Senatului în cursul 
viitorei ierni. Tot de-odată d-l Hay a re
înnoit declaraţia, că d-l Roosevelt are in- 
tenţiunea de a învita guvernele să con
tinue opera conferenţei de pace de la 
Haga şi în aeăstă privinţă are speranţa 
de a pute atrage, în curând, atenţiunea 
guvernelor asupra cestiunei contrabandei, 
momentul actual fiind nepotrivit, căci ces
tiunea p<5te fi pusă în legătură cu res- 
boiul ruso-japones.

Din Macedonia sosesc erăşî scirî 
neliniştitdre. După o telegramă din Bel
grad, bandele bulgare prigonesc pe locui
torii sârbi din Macedonia. Autorităţile 
turcesc! nu i apără. Comitagii condamnă 
ia nodrte pe locuitorii sârbi mai bogaţi 
şi-i ucid în mod barbăr. Acâstă pustiire 
a elementului sârbesc neliniştesce în mare 
grad guvernul sârbesc. Ministrul sârbesc 
de esterne hasicî a chemat la Belgrad pe 
consulul Ristici din Uskiib, care a avut o 
lungă eonferenţă cu Pasicî, er acesta a 
cerut o audienţă la rege. Se aşteptă cu 
mare încordare decisiunea guvernului. 
Probabil, că evenimentele aceste vor 
grăbi călătoria regelui Petru la Euxino- 
grad. Se crede, că guvernul sârbesc va 
adresa Turciei o notă de protestare, 6r 
marilor puteri un memorand.

C o m b a te r e a  m a la r ie i.
De Di\ I. Popp, medic-colonel.

(4) (Urmare.)

Se mai citâză împotriva teoriei 
acesteia şi faptul că mulţi marinari 
cari sunt nevoiţi a-se aprovisiona cu 
apă potabilă pe cbstele infectate cu 
malaria, nu se îmbolnăvesc de acesta 
boia, decă se păzesc şi observă precau- 
ţiunea de a nu debarca pe uscat. 
Norton a demonstrat, că introduce
rea de apă de beut ireproşabilă în 
fortăreţele infectate n’a putut se re
ducă intensitatea malariei.

Nici teoria aerului nu s’a putut 
susţină. Ea nu se putea aduce în 
consonanţă cu hipotesa că localităţi 
grav infectate pot se fie în vecină
tate cu localităţi aprope imune şi 
că navigatorii, cari debarcă la un 
mal din apropierea unei localităţi 
infectate, însă im întră mai de
parte pe uscat, n’au căpătat băla, 
pe când dâcă aerul ar conţină ve
ninul, atunci ar trebui se-1 propage 
la distanţe mai mici.

Atunci s’a ivit teoria ţînţarilor 
cunoscută deja de Romani. Cel din- 
tâiu a fost Laucisi, care a descris 
pe aceşti ţînţari ca propagatori ai 
iiifecţiunei. La 1883 medicul ame
rican King a enunţat bănuiala în 
privinţa ţînţarilor ordinari. Laveran 
(1891), Koch (1892) şi Manşon (1894)

„Şi totul de geaba?"
„Absolut nimic nu s’a putut găsi.
Moulin se uita aiurit în pământ.
„Ce aveţi de gând së faceţi înainte 

de tóté?“ întrebă ofiţerul după o pausă.
„Ara së raë amestec printre public, 

voiű ispiti locuitorii, voiü merge în escur- 
siunî spre a face cunoscinţă cu ţeranii 
din împrejurime. Nu më îndoiesc câ aceştia 
cunosc mai mulţi individ! bănuiţi că fac 
contrabandă şi im! vor atrage atenţia asu
pra loru.

„Credeţi eă bietul Gérard a fost vic
tima chemării sale?u

„Alfc-ceva nu-ra! pot închipui. Cine 
së fi putut avé interes la ornorîrea lui? 
De altmintrea ce fel de ofiţer era?

„Era un ofiţer forte brav".
„îl iubeau subalternii?
„Erau gata së trécâ prin foc pentru 

dânsul“.
„N’avea duşmani?“
„Pe nimeni, afară de contrabandişti“.
„Şi ce fel de viâţă duoea?“
„Ireproşabilă".

„Nu sciţi së fi avut vr’o dragoste, 
din pricina căreia se-şl fi atras vr’o duş
mănie?

„Nimica. Gérard avea la Toulouse 
logodnică, dér pe cât sciu eu, nimeni nu-1 
duşmănia din pricina acesta.“

„Ne-au mai rëmas contrabandiştii ! 
Deçà îmi alcătuiţi o listă despre indivizii 
suspecţi, pot së-mï încep cercetările încă 
astădî." Peste o oră Moulin avea lista. După 
ce a studiat’o cu de-amënuntul, şi-a. în
ceput lucrarea. T0tă <jiua cutriera împre
jurimile, stetea de vorbă cu ţăranii şi 
industriaşii, întră pe la birturile părăsite 
pănă la îndepărtările cele mai mari. Tóté 
în zadar. Nieă’rî vr’o urmă. Nici măcar 
umbra vr’unei umbre.

Intr’o dirnineţă se sculă fórte indis
pus şi începii së se îmbraoe. îşi alesese 
din adios odaia, în care a locuit locote
nentul dispărut. Nu că ar fi aşteptat de 
la acéstâ alegere vr’o promovare a cerce
tărilor sale însë nu voia së lase neobser
vată oicî o raesură ce ar fi putut avé 
vr’o valóre cât de neînsemnată întru ajun-

gerea scopului. Stetea gânditor la ferestră, 
singura ferestră ce oavea mica cameră, şi 
privea distrat la păretele de stânci, ce se 
înălţa faţă ’n faţă. Sóreie lumina tocmai 
piscurile munţilor din împrejurime. Moulin 
nu putea sé vadă sóreie, căc! era ascuns 
după munţi şi se delecta numai în re
flexul luminei ce cădea asupra piscurilor. 
Arborii erau scăldaţi într’o lumină arămie.

Detectivul înse mai observă un lu
cru. Printre rnoiidvii chirciţi din verful 
stâncilor zări ceva sclipind, par-că ar ii o 
suprafaţă mai mare de sticlă, de care se 
reflecta lumina sórelui. Intâiii nu a dat 
nici o importanţă acestui fenomen, după 
ce înse se uită mai îndelungat, se întrebă 
orc ce obiect póte sé fie acolo, care pro
duce sclipirea? Póte o suprafaţă de apă? 
Nu, căci atunci n’ar fi putut observa de 
jos strălucirea. Nu putea sé fie decât un 
obiect care avea o posiţie verticală. Mai 
aruncă o privire într’acolo, dór reflexul 
dispăruse şi'nu-1 mai putii descoperi.

ţ¥a arma*)
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au susţinut hotărît acéstá teorie. 
După-ce Manşon a descoperit, că ún 
mosquito este mijlocitorul vermelui 
fii ar (Fadenwurm), medicul militar 
engles Ross, din India, a tratat ces
tiunea mai de-aprópe. El a făcut 
cercetări migălose asupra ţînţarilor, 
fâeù la 1896 experimente cu înţe
pături de mosquitos asupra bolnavu
lui de malaria şi la 1897 a putut 
së descopere paraziţii malariei în doi 
ţînţari (anoplieles) pe cari el i-a cul
tivat din larve şi i-a hrănit cu sân
ge infectat de malaria. Pas de pas 
a urmărit el apoi desvoltarea pără
siţilor malariei în corpul ţînţarilor 
şi a demonstrat câ specia de ţînţari 
numită cu terminul seientifio ano- 
pheles sunt isvorul şi purtătorii infec- 
ţiuneî.

Independent de Ross a ajuns şi 
Grossi, zoologul italian, la acelaşi ré
sultat. El a descoperit la 22 Maiü 
1899 pe „adevăratul spion“ al bó
léi, pe aşa numitul anophdes claviper. 
Dovada clasică pentru tesa anophe- 
les a adus’o Manşon la 1900. A ce
rut se i-se trimită la Londra anop- 
holes-i infectaţi cu paraziţi din sân
gele ómenilor îmbolnăviţi de malaria. 
Aceşti ţînţari l ’au înţepat de câte
va ori pe tînërul Manşon. Urmarea 
a fost că Manşon s’a îmbolnăvit la 
12 4ile de friguri intermitente tipice. 
Aşa dér ţînţarii numiţi anopheles-î au 
produs malaria la un individ, care 
mai nainte nici odată nu suferise de 
acéstá bólá si chiar si locul undeî # î
s’a făcut experimentul era cu desă- 
vîrşire imun de malaria.

Este constatat aşa-dăr, că ma
laria considerată pănă acuma ca pro
totipul bólelor miasmatice. de fapt 
este o bolă tipică contagiosă, contagiul 
însë nu se face direct de la om la 
om, ci prin mijlocirea ţînţarilor ano- 
pheles. Paraziţii malariei trebue së 
trecă întâiü de la om în corpul ţîn- 
ţarilor anopheles, spre a-şi face acolo 
desvoltarea prin care se fie din nou 
capabili a infecta omenii.

Deja Laveran cu ocasiunea des- 
coperirei sale epocale a paraziţilor 
malariei a observat, că unii individ! 
parasitari au capabilitatea de a se
creta formaţiuni celulare fórte mo
bile. Cercetând mai departe, a aflat 
că secretarea acésta nu este proprie 
tuturor părăsiţilor, ci numai indivi* 
4ilor la aparenţă sterili, având mai 
tot-d’auna forma semilunară, la cari 
un stadiu de maturitate cu segmen- 
taţiune în mai multe corpuri par
ţiale, adecă paraziţi tineri, nu se 
pot observa. Aceste forme de pă
răsiţi, repetăm, la aparenţă sterili, a 
seiniiunelor şi discurilor sferice, la 
îmbolnăvirile próspete, va së 4ică la 
primele accese de friguri, décá se 
esamineză sângele, abia se pot con
stata. Repetându-se însë frigurile ei se 
ivesc mai des şi sunt aşa de resis- 
tenţî, încât chiar şi caşurile, la apa
renţă cu efect de tratament cu chi
nină, părăsiţii le supravieţuiesc şi în 
cas de recidivă a frigurilor, — ceea-ce 
se întîmplă adesea după mai multe 
luni, — se pot găsi în sânge, eh» ar şi în 
caşul când o nouă infecţiune ar ti cu 
desăvîrşire esclusa prin împrejurările 
externe. (Părăsirea regiunei bântuită 
de malaria).

(Va urma.)

Din congregaţiunea
comitatului Sibiiu-

Ara amintit deja în numerul de erl 
la ultimele scirî, eă Dr. Liviu Ltmenyi în 
numele clubului român a declarat, oh Ro
mânii uu iau parte la actul alegerii fisol- 
gâbireuîui din Cisnădie şi a celorlalte ale
geri succesive la posturile devenite va
cante, fiind-că prin desconsiderarea dorin
ţelor lor referitore la aceste alegeri, se 
simt neîndreptâţiţî. loţî membrii români 
au părăsit sala pentru durata alegerii.
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In privinţa propunerei d-Iui Nipolae 
Iván, referitóre la fondul Iancu, s’a pré
sentât ooogregaţiunei urmátórea expunere;

„Ministrul de interne a ordonat la 
1895 sechestrarea banilor adunaţi spre a 
ridica un monument lui Avram Iancu pe 
motiv, că „eternisarea trădătorului de pa
trie ar fi identică cu proclamarea celui 
mai negru fanatism n a ţ i o n a l In confor
mitate cu acésta, ia ordinul ministrului de 
interne în anul 1900 a fost sechestrat li
bretul de depnnere asupra sumelor adunate 
de Titu Liviu Albim, ce era depus la 
„Asociaţiune“, până se va decide de cătrâ 
guvern felul cura va fi de întrebuinţat 
acea sumă. Rugămintea „Asociaţiunei“ 
adresată ministrului pentru liberarea acelei 
sume, séu cel puţin să fie ascultată „Aso- 
ciaţiunea“ în privinţa întrebuinţării sumei 
nu s’a putut împlini, deórece în privinţa 
acésta numai autoritatea este în drept a 
decide.

„Deórece din actul de graţie al Ma
iestăţii Sale, prin care permite repatriarea 
osëmintelor Iui Rakoczy, „stigmatisât în 
legile ţării ca trădător de patrie“, se vede 
că M. Sa doresce să*şl mulţuraăscă tóté 
popórele, N. lvan  propune a se cere de 
la M. Sa un asemenea act de graţie, spre 
a mulţumi pe Românii insultaţi prin stig- 
matisarea lui Iancu şi se li-se permită 
Românilor a ridica un moment eroului 
naţional Iancu“.

Comitetul permanent a făcut urmâ- 
tórea propunere ;

„Deşi congregaţia municipală nu póte 
reounósce ca juste motivele, pe cari s’a 
ordonat la timpul său sechestrarea fon
dului destinat pentru ridicarea unui mo
nument lui Iancu, totuşi crede, că invocarea 
graţiei M. Sale este tréba celor interesaţi 
— şi comitatul nu se simte competent a 
se amesteca în acésta afacere“.

Propunerea comitetului permanent 
după o desbatere la care au luat parte 
d-nii Ivan, Dr. Lemenyi, — Dr. Bruckner 
şi Wittstock, s’a admis cu majoritate de 
voturi.

Tot în şedinţa acésta a fost la or
dinea <jliiei propunerea d-îui Ivan  în pri
vinţa unei adrese, care să se înainteze 
guvernului, cerêndu-se revocarea ordinului 
referitor la disolvarea partidului naţional 
român, pentru-ca partidele politice se potă 
ţinâ întruniri, eventual cerêndu-se regu
lare» dreptului de întrunire prin o lege 
specială.

Comitetul permanent a făcut propu
nerea, ca actualmente se nu se facă altă 
adresă în privinţa acésta, deórece comi
tatul Sibiiului a cerut deja anul trecut 
regularea dreptului de întrunire prin o lege 
specială.

Propunerea comitetului sprijinită de 
Dr. Bruckner şi Wittstock a fost primită cu 
majoritate, şi prin urmare propunerea sus
ţinută de d-1 Ivan a că<jut.

Rësboiul ruso-japones.
Situaţia în Manciuria.

După soirile din urmă, Japonesii, cari 
au început să înainteze acum vr’o două 
săptămâni spre Mukden, merg înainte forte 
îucefc şi grosul trupelor lor se află tot 
acolo unde se aflau la 15 Sept. Avangar- 
dele lor însă sunt în contact continuu -cu 
avangardele Ruşilor spre sud de fluviul 
Run. Nu trece în care să nu se dea 
câte-o ciocnire.

„Times“ din Londra află din Tokio, 
oft la fluviul Hun nu se află decât două 
divisiunî rusescî, ér patru divisiunî sunt 
in Mukden. Cealaltă parte a trupelor lui 
Jfttropatkin s’ar fi retras la Tienlmg, unde 
Rusii lucrézâ la fortificarea posiţiunilor lor 

. de luptă. Grosul trupelor japonese se gă- 
iescecarola 20 milurî spre nord de Liao- 

: yang.
*Tageblatt“ din Berlin află din Muk

den, că starea sănătăţii trupelor rusesc! e 
bună. Singuraticele batalidne sunt a<jl mai 
târî ca la Liaoyang. Armata întregă se 
află sub comanda supremă a lui Kuropat- 
kin. Japonesii se întăresc cu şanţuri şi la 
Liaoyang şi Hayciông arangieză cuartire 

: de iernă.

Asediarea PortArthurultiî.-— Lupte crâncene.
Agenţia „Beuter“ priraesce din Cifu 

\ armătorea telegramă: Cu ocasiunea uîti-

mului asalt contra Port-Arthurului, Japo
nesii au atacat de repeţite orî colina Căr
bunelui, forte importantă pentru Ruşi. La 
22 Septemvrie Japonesii au ocupat acéstd 
posiţiune. Deórece recucerirea ei de cătră 
Ruşi ar fi fost un lucru fórte cutezat, ge
neralul Stössel n’a voit să dea ordin pen
tru acésta, ci a invitat numai pe cei-oe 
voiesc să ia parte ca voluntari la atacul 
acesta. Toţî, cari au fost "întrebaţi, s’au de
clarat gata a întră în foc. Ofiţerii şi sol
daţii s’au înarmat cu granate ce se pot 
arunca cu mâna. După o teribilă luptă 

> li-a succes Ruşilor a isgoni pe Japonesi 
din tóté posiţiunile. Ruşii afirmă, că în cele 
4 <fil0 fi0 luptă, pierderile Japonesilor au 
fost de 10,000. Generalul Stössel a dat un 
manifest, în care mulţumeşte luiDumnedeu 
şi eroicilor apărători, pentru respingerea 
asalturilor inimicului.

Diarele din Londra publică urrnăto- 
rea telegramă cu data de 3 Oetomvrie: 
Erî au sosit la Cifu 80 de Chinesl din 
Porth-Arthur. Ei afirmă, că atacul de la 
26 Septemvrie al Japonesilor contra for- 
tăreţei s'a sfîrşit cu enorme pierderi japo
nese. Au căclut cel puţin 50,000 de óraen!(?) 
Luptele au fost nespus de sălbatice. Ja
ponesii au dat năvală pănă şi contra ba
ionetelor rusescî, aşa că se luptau piept 
la piept. Şanţurile s’au umplut de ca
davre. Japonesii însă, furioşi, au atacat 
din nou şi de trei orî au repetat asaltul, 
ajungând pănă sub zidurile rusescî, însă 
glonţele ce cădeau oa plóia, i-au nimicit 
aprópe pe toţi. Japonesii au mai desfăşu
rat o înverşunată resisteuţă la o redută, 
dér au trebuit să se retragă în urma focu
lui ucitjâtor al Ruşilor.

Etă acum ce se mai anunţă din Lon
dra: Despre luptele de la Port-Arthur so
sesc amănunte ínfiorátóre. Se afirmă, că 
la 22 Septemvrie când Ruşii au făcut o 
erupţiune din fortăreţă, s’a desfăşurat o 
luptă aşa de turbată între duşmani, încât 
dintr’un regiment japones n’a rămas aprópe 
nici un om; 4000 de Japonesi au cădut. 
Un batalion japoues, care lupta în vale, 
a fost topit păna la ultimul ora de cătră 
Ruşi. Un al doilea batalion a fost strîm- 
torat în şanţuri şi a fost măcelărit. Un al 
treilea batalion a fost gonit în reţele de 
sîrmă electrică şi a fost pustiit total.

„Daily Chronicle“ primesce scirea, 
oă Sâmbăta trecută a fost un scurt armis
tiţiu la Port-Arthur pentru îngroparea mor
ţilor. Ofiţerii inimici s’au salutat cu poli
teţă, ér după înmormântarea celor câduţî 
lupta s’a început din nou. In decursul ar
mistiţiului Ruşii au întrebat ironic pe Ja- 
ponesî, décft au şi ei atâtea provisiunl ca 
garnisóna fortăreţei?

Faţă cu soirile diarelor englese, se 
anunţă din Tokw, că asediaţii sufer lipse 
mari. Flota ruséscá din port e rău strîm- 
torată, încât se aşteptă o nouă încercare 
de a-se refugia. Tot din Tokio se ves- 
tesce, că artileria japonesă domineză acum 
portul întreg.

Kuropatkin — comandant suprem.
Din Petersburg se anunţă urmátórele: 

Ţarul a numit pe Kuropatkin comandant 
suprem al ambelor armate rusescî. Alexiew 
rămâne locţiitor, însă nu se va ocupa de
cât cu afaceri civile. Comandantul armatei 
întâiu va fi Linevici, comandantul armatei 
a dóua Orippenberg, care la mijlocul Ju
nei Oetomvrie va pleca în Asia orientală. 
Marele duce Alexandru Mikailovici a ple
cat în Oaucas. Prin acésta se desminte 
svonul, că marele duce ar fi fost numit 
comandant suprem în Manciuria.

SOIRILE D1LE1.
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Afacerea şcolelor catolice din Ro
mânia. Inoidentul întâmplat in institutul 
„Notre Dame de Sion“ din Galaţi cu fra
ţii Basarabeanu a avut drept urmare o 
investigaţie oouă, ordonată de ministrul 
român de culte şi instrucţiune publică. In 
urma acestui nou ordin d-1 inspector Te- 
odoru a plecat la Galaţi, unde a. luat in
terogatorii superidrei şcdlei, mai multor că
lugăriţe şi persdne, care au asistat la sce

na regretabilă cu fraţii Basarabeanu. Din 
Galaţi d-1 Teodoru a plecat la Brăila, unde 
a interogat pe dórana Basarabeanu şi pe 
fii ei. Tóté actele au fost transpuse apoi 
ministrului Haret şi au fost cetite şi des- 
bâtute în consiliul de miniştri, care s’a ţi
nut Luni în Sinaia.

Un învăţat român la museul etno
logic din Olnşiu. Foile din Cluşifi publică 
urmátórea scire: „D-i Dr. Iosif Popoviciü 
distinsul filolog român, docent la univer
sitatea din Viena şi custode al seminaru
lui român de ia acea universitate, a între
prins o călătorie de studii prin Italia, 
Franţa şi Ungaria cu sprijinul guvernului 
român. D-1 Popovicî se intereseză cu de
osebire de ornamentica poporală română 
şi trecând prin Gluşiti a visitât însoţit de 
protopopul Dr. Daianu numărul etnologic 
ce se află în casele lui „Matieş-craiCi“. în
văţatul român s’a interesat mai ales de 
obiectele referitóre la viâţa poporului ro- 
mâo şi a relevat înaintea d-lui Dr. Her
mann, directorul museului, importanţa de
osebită a unor obiecte. Tot odată a pro
mis, că la íntóreere se va opri pentru 
timp mai îndelungat la Cluşiîi spre a face 
studii mai aprofundate.

Industria de casă nngară în Da
nemarca. Eric Ritzau a deschis în Co
penhaga un magazin de ţesături, broderii 
şi alte obiecte ale industriei de casă din 
Ungaria. După cura cetim în foile ungu
resc!, articolele industriei de casă din Un
garia se bucură de mare trecere în Da
nemarca şi d-1 Ritzau îşi va lărgi magazi
nul. Spre acest scop el va întreprinde 
o călătorie în Ungaria, începând de la 
Verşeţ pe la Seghedin, Bichiş, Huedin, 
Călata şi pănă la Braşov. Din itinerarul 
acesta se vede, eă comersantul danes se 
interesâză cu deosebire de industria de 
casă a regiunilor locuite de Români şi nu- 
raitele articole despre cari se <fice, că ar 
fi producte unguresc!. în bună parte vor 
fi de sigur productele ţărancelor române.

Conflict m ilitari» graniţaromâno- 
bulgară „Cronica“ primesce din Asarlâo 
urmátórea telegramă : Sâmbătă 18 Sept. 
pe când grănicerii români Ifrira şi Bădă
ran escortau o căruţă prinsă cu contra
bandă, patru soldaţi bulgari au tras fo
curi de puşcă asupra grănicerilor. Grăni
cerii au răspuns şi ei cu focuri. Un sol
dat bulgar a fost ucis, ér altul rănit. In 
timpul luptei au fost omorîţl doi cai. Ca
şul fiind grav, va fi adus la cunoscinţa 
ministerului de externe, care va ordona 
o anchetă pentru stabilirea responsabili
tăţilor.

Ciocnire între Grec! şi Bulgari.
Se telegrafiézá din Salonic, că lângă sa
tul Tzengo, în districtul Vodena, s’a dat 
o luptă între o bandă de Greoi macedo
neni şi coraitagii bulgari. Doi greoi au 
fost ucişi şi 5 grav răniţi. Nouă Bulgari 
au fost ucişi şi 15 răniţi. Aceşti răniţi au 
fost făcuţi prisonierl de banda grecéscâ. 
Comitagii bulgari, spre a-şî răsbuna de 
acésta, au năvălit în satele Griva şi Wa- 
raviţa şi au răpit şâpte notabili greci pe 
care i-au torturat oribil* şcoţându-lo dinţii 
şi ochii, tâindu-le urechile şi nasurile. 
Toţi aceşti notabili au murit. Doi alţi no
tabili greci din localitatea Prokassa au 
fost de asemenea răpiţi şi nu se scie ni
mic de sortea lor. Pe lângă satele Kii- 
bessi şi Grawitza au apărut nouă bande 
grecesc!.

Lupta cu Un nebun. In Vârşeţ s’a 
întâmplat Vineri un cas sensaţional. Un 
ţăran român ou numele G. Drăghia, căruia
i-se vînduse averea, a înebunit şi ducân- 
du-se la gară s’a suit într’un vagon să 
mârgă la Tiraişora. Neavând bilet, ţăranul 
a fost somat să se dea jos. Drăghia însă 
n’a vrut să urmeze somaţia şi scoţând un 
revolver, a împuşcat doi poliţişti. Vagonul 
a fost scos de pe linie şi dus în remisa 
de Vagóüe, unde ţăranul a stat deiaórele 
5 dimmâţa până ia raiaţjlădb îrapuşcând 
încă pe un impiegat, care a avut ctiragiul 
să între la el. In sfîrşit s’a hotărît se iesă 
de bună voie şi atuntv jandarmii !uându-l 
în urmărire, l’au împuşcat.

B iletele pentru representaţia dile
tanţilor. ce se va da Duminecă sera în 
sala renovată de la liotei Orient Nr. 1, se 
află de vândare la librăria d-lui N. Ciurcu. 
In numerái de mâne vom spune ceva des
pre valórea literară a pieselor, ce se vor 
représenta.

Horoscopul moştenitorului italian.
Un astrolog italian^» numele Papus a sta
bilit horoscopul noului principe moştenitor 
al Italiei, consultând situaţia planetelor în 
ora nascerei acestui principe. Etă acel ho
roscop: „Principele de Piemont îşi va avé 
slăbiciunea în ficat şi intestine. Pericolele 
fisice se vor ivi în luna a 10-a şi in anul 
al 4 !ea ai vieţii. Iu urma îngrijirilor ce

i-se vor da însă va fi salvat. „Sortea“ 
principelui se începe la anul 14 al vieţi! 
(1918). La etatea de 19 ani (1923) se vor 
ivi în viâţa lui „schimbări mari“, cari vor 
privi şi sórtea poporului italian şi vor 
dura pănă la etatea de 23 anî (1927). El 
va vedé sucombând papisraul şi ridicân- 
du-së apoi la o nouă strălucire — va ve
dea puterea Angliei înfrântă şi Italia şi 
Franţa, după nenumărate nenorociri — 
unită. La 53 an! (1957) va vedé gloriâ 
Italiei în apogeul seu.

Vindecarea m iopiei? Din Londra 
vine scirea, că oculistul engles Dr. Smith 
ar fi aflat un mijloc, cu ajutorul căruia 
s’ar puté delătura miopia. Doctorul Sraith 
susţine anume, că la ómen! tineri miopia 
s’ar puté vindeca în decurs de puţine (file 
la omeni mai în vârstă în timp de 3—4 
luni. La persóuele, cari au trecut peste 
50 de anî, invenţia d-rului Smith nu se 
póte aplica. — Cam greu de crezut !

O scenă din résboiü. ţ)iarele rusescî 
primesc din Vladivostok urmátórea infor- 
mâţiune : Martori oculari povestesc o scenă 
care dovedesce în mod uimitor sângele 
rece al unui matroz rusesc. In diua de 28 
Iulie, când erau se fie înmormântaţi ofiţe
rii şi marinarii vasului „Cesarevits“ căluţi 
în luptă, s’a présentât celui mai bătrân 
ofiţer, rămas în viâţă, un marinar tîuăr 
rănit, cu crucea Sf. George pe piept, Ji- 
cându-i: „Cu cine — porunciţi — să în
mormântez acéstá mână ruptă de trup“? 
„Inmorraêntéz’o împreună cu acela cărnîa 
îi aparţine!“ răspunse ofiţerul. „Dér este 
a raêa d-le ofiţer“, replică cu umor mari
narul. „Atunci íngróp’o împreună cu acela, 
care ţî-a fost mai scump !“ Marifiarul 
plecă şi când după un timp óre-care se 
reîntorse, se anunţă ofiţerului cu cuvin
tele : „Ara îngropat’o împreună cu pició- 
rele amiralului“.

B i b l i o g r a f i e .
Pablicaţinnile Academiei Române. 

A apărut pănă acum publicaţiunea mai 
jos însemnată şi se află de vînjare la ur- 
mătorele librării: Socec et Comp., Bucu- 
rescl. Otto Harassowitz, Leipzig. Gerold 
et Comp., Viena (Stefansplatz). JV. Io rg a :  
„Ştefan cel Mare, Mihaiu Viteazul şi Me
tr opolia A r d e a lu lu iPreţul 40 b.

ULTIME SC1RI.Paris, 5 Oetomvrie. „Echo de 
Paris“ primesce din Petersburg sci
rea, că armatele japonese au înce* 
put ofensiva şi, ocolind Mukdenul, 
înaintéza direct contra Tienlingîilui.Petersburg, 5 Oetomvrie „No- 
voje Vremja“ comunică, că la 1 
Oetomvrie generalul Miscenko cu 
câteva regimente de infanterie şi cu 
cazaci, a atacat armata lui Kuroki, lnse 
a fost silit sè se retragă. Ruşii au avut 
37 morfî şi mulţî raniţî.Londra, 5 Octorhvrie. „Daily 
Mayl“ primésce din Cifu scirea, că 
după spusele Chinesiior, Japonesii 
ar fi ocupat fortul Titseling. Grana- 
tele Japonesilor ajung pănă în oraş 
şi pricinuesc mar! stricăciuni.

D iv e r se .
Vn succes a l  îm brăcăm in te i „re-* 

/o r m “. O dovadă puternică, că haina re- 
form a rămas învingâtdre în iupta contra 
modei de pănă acuma, ne ofere raportul, 
pe oare Ta înaintat <jfi0Î0 aceste camera 
comercială şi industrială viehesâ rainis- 
teriuiui de cofnerciii austriac cu privire la 
fabricaţiunea de corsete. Camera accentu- 
eză în raportul ei, că îmbrăcămintea re- 
form şi părerile autorităţilor medicale au 
avut o influinţâ hotărîtdre asupra scâterei 
din us a corsetului. Raportul dice: „De
cursul acestui an de gestiune a fost fa- 
bricaţiunei de corsete atât de nefavorabil, 
în cât aprdpe ţdte stabilimentele au trebuit 
se reducă îo mod simţitor numărul lucră
torilor* ba unele fabrici au fost chiar ne
voite a sista eu totul fabricarea de corsete. 
Causa acestui fenom zace în împrejurarea, 
că moda oea nouă a îmbrăcămintei ferne- 
esci (moda „reforra“) face de prisos pur
tarea corsetelor; la acăsta se mai adauge 
şi faptul, câprocederea medicilor specialişti 
accelerezâ trecerea de la purtarea corse
tului la abandonarea lui totală*.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Trai an H. Pop.
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Cursul Ia bursa din Viena.
Din 4 Ootomvrie n. 1904.“

Renta ung. de aur 4ft/o . . . .  119.—
Renta de cordne ung. 4% • • • 97.80 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 372% . 89.— 
Impr. oăk. fer. ung. în argint 4% . 97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . , . 98.50
Impr. uug. ou p r e m i i ...................  209.—~
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—-
Renta de hârtie austr............................ 99.70
Renta de argint austr........................  99.65
Renta de aur austr. . . . . . .  119.65
Renta de corone austr. 46/0 • • * 99.60
Bonuri rurale ungare 3% % • • * 91.05
Losuri din 1860...................................  154.65
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.49
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 783.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 678.75 
Napoleondori . . . . . . . .  19.04 y.
Mărci imperiale germane. . . .  117.40
London vista...............................  239*45
Paris yista. ............................................ 95.20
Note i t a l i e n e ....................................... 95.15

M a »Tipografia A. Blnreşlaira“
d in  l ir a ţO Y .

p o t p ro cu ra  u rm á tó re le  c ă r ţ i  :
(La cărţii. aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai ar-'tat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.

Cursul p ie ţei Braşov.
D*.n 5 Octomvrie n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vênd. 1896
Argint român. » 18.80 » 18.90
Napoleond’orî. „ 19.02 „ 19.10
Galben! „ 11.20 „ 11.30
Ruble Rusesc! „ 2.52'/2 » */-4
Mărci germane „ 117.20 „ 117 40
Lire tnrcescl „ 21.50 „ 21.60
Scris. fonc. Albina 57° 10 1 .- „ 102.-

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplioarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din DUmbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumétate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro 
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iéma anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
g'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acestf jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Romád acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musioe a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi desprierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei eóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

A N U N C I U R I
(inserţnmi şi reci.)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
ad m in istra iS u n i. In c a ş u l  pu
b lică r ii unul anunciu  m ai m ult 
é@ o d a tă  s e  fa c e  scă d ă m ă n t, 
s»are c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  

ta c e  m ai de «nulte-orî.
Âdmi-istr. »Gazetei Trans.“

M a n u a l com plet de a gricu ltu ră  
ra ţio n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcola superiori de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul clin Buourescî. Cartea cuprinde pa
tru volume :

Yol. I  Agrologia, sén Agricultura 
generală. 34 có!e de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. 
Minister de Agricultură al României cu de
cizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II. JPitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri îu text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Năsturel-Here- 
seu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Vol. III. Zooteclmia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor comute, dim
preună cu lânărie şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. E conom ia  R u r a lă , sén 
org&aisaţiunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţjal de lucrările de acest fel 
apărute până aouma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia peDtru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la scóla 
principală română |din Lăpuşul-Ungurese. 
Ediţ. a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui La marok, 
de Panai te Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărac in ţâră săracă“. Eminescu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea P l u g a r i l o r seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Porm. 8° costă 50 
b. (-f- 6 b. porto).

în so ţir ile  de cred it împreunate cu 
însoţiri de consum, de vêncjare, de viierî, 
de lăptari etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Broie. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din [comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-J- por
to 20 bani.)

G răd ina  ’de legum e , de loan T. 
Negruţiu, profesor înBlaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cél mai mare folos practio. Costă 50 
d. (plus 5 b. porto).

îmbunătăţirea stării saténului, de Gr. 
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)! 

„Economia“, pentru şcolele poporale 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

S c r ie r i  ş c o la r e .
Recom pensele ş i  pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dariu, cu 
m âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
)ănî, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şcâla popora lă  de Inliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şoolasticî, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Baţiu, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ram atica  lim itei ro m â n e , pen
tru şodlele inferidre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
50 bani.

îndreptar teoretic şi practic pentru 
invăţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiall, & învăţătorilor şi a altor dmenl

pe şoolă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Eliţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-f- 10 b. p.)

O ral general pentru şcdla română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Masyar. Preţui 80 b. (-j- 10 b. p.

Scriptologia, său modul de a învăţa 
oetitul scriind. îndreptări u pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
Petri prof. preparândi al pens. Preţul cor. 2. 
(+  10 b. p.)

Antropomorfisme şi Antiantropomorflsme
'n limba română de Nicolae Sulică. I n limba 
ndstră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimn*- 
siul român din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifioă, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoseut şi 
din scrierile sale folklorioe filologice de 
pănă acum. Preţul 80 bani (-[- 5 bani 
porto.) *

C ărţi p en tru  com erc ian ţi
şi funcţionar! de bancă:

In troducere  în  contabilitate şi 
contabilitatea în p a r tid ă  sim plă , de i. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —VIII -ţ- 
218. Preţul 2 cor. (-j- 20 b. p.)

„Curs com plet de corespondenţa  
com ercială“ de I. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, sorisorl de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive: scrisori în 
oomerciul cu mărfuri, comisiune şi espedr- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-f- 20 b. p.)

A l doilea capito l d in  con tab ili
tatea dup lă ţ de I. C. Panţu. Acăstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

8 S ă p u n  S C H IC H T .  “
C h e i a

2 v £  IES O  -â b .:C e r b i i  ^  s e u  5 ^ "
Săpunul cel mai bun şi cu spor

şi prin urmare şi 
c e l  m a i  i e f t i n .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătdre.

SUStf* S e  c a p ă tă  p re tu tin d e n i “1£r5Î
La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s£ fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
15-00.(725) ţ{ |

y ţ  0  G

. M ureşianu
B raşov, Tergul Inului Nr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijlooe tehnice şi fiind bine asortat cu to t 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum :IM PR IM A T E  A R T IS T IC E

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLOBÏ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E :

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DlEERITE FORMATE.

PROGEAMEJLEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  GOLORÏ.

A I I I Í T I I R Í .

REGISTRE ş i  IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî-

e i

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Bowve/tta. in  lela miăvimea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURI-CURENŢE ŞI DIVERSEBILETE DE INMORMÊNTARI.
se primesc în  biurouiComandele eventuale 

tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30 , în  eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

0 0 T  „Gazeta Transilvaniei“ 
eu numărul ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop şi la 
Eremias Nepoţii.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mm 
îndelungat seu lunare.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


